財政學(下)第二次作業                2005.3.17
1. 假設經濟體系只有A, B兩人，他們的效用函數分別是

[image: image1.wmf])

X

,

Y

,

X

(

U

U

B

A

A

A

=



[image: image2.wmf])

X

,

Y

,

X

(

U

U

A

B

B

B

=


式中XA與XB分別是A、B兩人商品X的消費數量，而YA和YB則為A、B兩人商品Y的消費數量。這兩人商品X的消費都會影響到另一人的效用：
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(a) 請寫下社會規劃者問題(social planner’s problem)，並導出efficiency condition for product-mix decisions。
(b) 假設A、B兩人均為價格接受者，請導出X和Y生產與消費的市場均衡條件。

(c) 為導正外部性所衍生的負面效果，請問應如何規劃租稅政策並對所規劃的政策賦予經濟意涵。
2. 由於通過台北市區中山高速公路交通流量過大經常造成交通壅塞，ABC公司目前正接受交通部委託研究解決方案。該解決方案基本構想為：在目前內湖到五股高架路段裝置感應式電子收費系統，未來所有使用這段高架路段的車輛必須事先租用車輛電子感應器，並在指定金融機構開設帳戶，預存足夠餘額作為未來扣繳通行費之用。通行費率將依交通流量大小，時段決定。 
依ABC公司的規劃，電子收費系統將依藉通過車輛的電子感應記錄通行車輛時間並計算必須繳交費率，再按月扣繳。此外，為提高用路人使用付費路段以避免交通壅塞，解決方案中並設計只要出現交通壅塞(車行速度低於70公里)，就不收費的機制。

由於電子收費系統及車輛電子感應器裝設的開發成本很高，交通部計畫以BOT方式委由民間廠商辦理，民間廠商經營25年後，必須將所有設備無償移轉給政府。

(a) 請討論取得此路段電子收費經營權的廠商對市場價格有多少影響力？

(b) 請問此段高速公路用路人，為避免交通壅塞其最高的MWTP應為多少？

(c) 假設民營此路段電子收費的廠商係追求利潤最大，而依據追求利潤極大所訂出交通尖峰時段的通行費率，是否符合效率準則(efficiency criterion)？(降低通行費率固可吸引更多的用路人，但亦會使車行速度變慢)。

3. 高雄市環保局計畫在下一年度將小港區垃圾收集、處理的業務委託民間廠商辦理。目前，小港區清潔隊有垃圾車30輛，平均年齡為3年，法定報廢車齡為10年，隊員10人皆為聘僱人員，不屬正式公務人員，但享有勞保，尚未達到退休年齡。今年度該隊的經常費用為1000萬元。小港區每年清運垃圾為2萬噸，由民間廠商收集後，若將垃圾送南區焚化爐，市府每噸收取1000元處理費用。

1、 請依下列方向討論在何種條件下委託民間辦理是可行的：

˙資遣現有清潔隊人員或撥列環保局其他清潔隊工作

˙現有車輛處理問題

˙資源回收變賣

˙燃燒垃圾每噸的成本

2、 委外處理是否應採取招標方式。若決定採取招標方式，請問應否允許環保局小港清潔隊參與投標？

4. 為了符合新的空氣污染排放標準，台北縣必須在一年內將某一特定化學污染物排放數量每天減少300個單位。目前，台北縣只有兩家工廠排放此種污染物。假設每家工廠每天排放600單位的污染物，工廠A執行減量時所負擔的邊際成本(
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式中
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為工廠A污染物減量水準。而工廠B執行減量時所負擔的邊際成本(MACB)為
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(a) 若台北縣環保局要求這兩家工廠各減少150個單位的化學污染物排放。請問此時每家工廠執行減量時所負擔的邊際成本(MAC)各為多少？此項要求是否符合「最低成本」的原則？

(b) 何種減量分配公式符合最低成本的原則？環保局應如何執行減量以達成這個目標？

(c) 假設台北縣環保局採取公開標售方式標售300張化學污染物排放許可證。擁有一張許可證的廠商可以排放一單位的化學污染物。請問許可證的市場價格為何？

5.
市民大道是連接三重市到松山區最便捷的道路。市民使用這條道路的需求(以每週使用幾次(x)來計算)決定於她使用這條快速道路所耗費的時間(t)：

t = 20 – 0.1 x,


當使用這條道路的市民愈多，交通壅塞程度就愈高。壅塞的結果將使用這條道路的每位市民所耗費時間增加。所以，每位市民所耗費的時間(t)和市民使用這條道路的需求(x)之間又有以下關係：

t = 4 + 0.1 x


假設使用這條道路沒有任何其他成本，而使用道路所耗費的時間成本是每小時100元。

(a) 請算出市民每週選擇使用這條快速道路幾次？

(b) 若要讓道路使用達到最適狀態，請問市政府應每次收多少通行費？

6. 朱一由於研究做的又快又好，故有閒經常駕車旅遊，下式表現旅遊給朱一所創造的價值：
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式中x為朱一旅遊的次數，y為其他商品消費，e和f均為表現朱一偏好的正值參數，。許根看到朱一研究做完後駕車出遊會感到鬱卒，導致朱一每次出遊會讓許根效用(以y來衡量)減少
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，g為正的常數值。
朱一駕車出遊的直接成本可用以下的生產可能曲線(PPF)斜率表現：
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(a) 請問朱一的最適旅遊次數應為多少？

(b) 假設朱一和許根不準備協商而各自做決定，請問朱一應該旅遊幾次？請說明為何朱一旅遊次數並非最適次數。

(c) 假設朱一和許根兩人同意協商。協商結果，若由許根支付朱一一定金額做為朱一減少出遊的補償，請問許根願意補償多少，朱一旅遊次數才會維持在第(1)小題中的最適次數？若協商結果，朱一支付許根一定金額以補償其效用的損失，請問許根應要求朱一補償多少才能讓朱一旅遊次數維持在最適次數。請問讓朱一旅遊次數維持在最適水準和財產權的歸屬於誰是否有關？

(d) 假設受到朱一駕車出遊而降低效用的人除了許根外，還有林金、黃朝以及毛生等三人。此時，每人效用(以y來衡量)各減少
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請問每人最多可要求朱一補償多少，才會讓朱一旅遊次數維持在最適水準。請問討論當受影響人數愈來愈大時，上述協商是否仍能順利達成？

(e) 假設朱一和其他人之間無法進行任何協商，請問政府應徵收多少旅行許可費，方能讓朱一旅行次數維持在最適水準？
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